
4.° Gl i  accord i  d i  se t t ima s i  fanno seguire  
a l l ’accordo  per fe t to  d i  so t todominante ,  co l legandol i  
con  esso  a rmonicamente ;  la  preparaz ione  con 
l ’accordo  per fe t to  de l la  ton ica  è  meno be l la .  
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         ESERCIZIO N.20 ( Canti e bassi dati ). 

Esempio : 

 

 
 

 
          

 A c c o r d i  d i  s e t t i m a  d i  s e n s i b i l e  (  s u l  V I I  g r a d o )                          
settima minore e settima diminuita. ESERCIZIO N.21 ( Canti e bassi dati ). 

  
Esempio : ξ   38  _ 1 .°    Appar tenent i   a l l ’a rmonia   dominante  

ques t i  due  accord i  r i so lvono sopra  l ’accordo 
per fe t to  de l la  ton ica .  

 

2.°  La  nota  sens ib i le  ascende  a l la  fondamenta le  
de l l ’accordo  per fe t to  de l la  ton ica ,  la  se t t ima scende  
d i  g rado  su l la  qu in ta  d’esso ,  la  te rza  e  la  qu in ta  
r i so lvono formando una  te rza  raddoppia ta .  

 

 
 

 Nota – Il caso ( d ) non s’usa a ragione della sua risoluzione sull’accordo 
di quarta e sesta.  

A c c o r d o  d i  s e t t i m a  s u l  I I  g r a d o  
6

 
e  s u o  p r i m o  r i v o l t o  ( )  3 . °  Raccomandiamo a l l ’a l l ievo  d’usare  g l i  accord i  

d i  se t t ima  d i  sens ib i le  esc lus ivamente  a l lo  s ta to  
fondamenta le ,  ino l t re  è  prefer ib i le  adoperare  anche  
per  i l  modo maggiore  l ’accordo  sens ib i le  d i  se t t ima 
d iminui ta ,  invece  de l l ’ accordo d i  se t t ima  minore .  
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39  –  1 . °  Di  tu t t i  g l i  accord i  secondar i  d i  se t t ima ,  

p iù  spesso  degl i  a l t r i  s ’usa  l ’accordo  d i  qu in ta  e  
ses ta  de l  I I  g rado  e  i l  suo  fondamenta le .  


